

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

**Суннитско-шиитское противостояние на Ближнем Востоке: угрозы национальной безопасности Российской Федерации**

**Научный руководитель – Добаев Игорь Прокопьевич**

*Беляев Денис Валерианович*

*Студент (магистр)*

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения,  
Ростов-на-Дону, Россия

*E-mail: den-belyaev-1997@mail.ru*

Ситуация на Ближнем Востоке в контексте противостояния шиитов и суннитов сохраняет свою напряженность. Сегодня в регионе существует ряд стран, на территории которых идут боевые действия, во многих других обстановка характеризуется сильной внутренней напряженностью. В данных условиях любая минимальная конфликтная ситуация может стать причиной нового конфликта, что немедленно отразится как на региональной, так и на мировой безопасности.

Любая нестабильность в регионе будет неизбежно сказываться на безопасности России. В этой связи стоит рассмотреть несколько возможных угроз для нашей страны.

В первую очередь стоит отметить, что мусульманское население страны составляет по некоторым оценкам около 15 - 20 млн. человек или 10-15% от общей численности. Из них 95-98% составляют сунниты, а остальные шииты, в основном азербайджанцы и выходцы из Ирана. Кажется маловероятным, что противостояние суннитов и шиитов может перекинуться на территорию России, но исключать его все же не стоит, поскольку небольшие недопонимания между сторонами уже присутствуют.

Серьезные опасения вызывает, что постоянная идеологическая напряженность и взаимные упреки со стороны шиитов и суннитов создают общую атмосферу радикализма, способствующую развитию экстремистских течений.

Серьезной угрозой безопасности России могут служить беженцы с территорий, охваченных боевыми действиями. Среди них на территорию страны могут проникать агенты международных террористических организаций и даже создавать законспирированные ячейки.

Суннитско-шиитское противостояние является значительной угрозой для экономической безопасности России. Сегодня Москва развивает экономические и политические связи с обеими противоборствующими сторонами. Товарооборот России и Саудовской Аравии увеличивается каждый год и за 2020 год составил почти 1,7 млрд. долларов. [1] Страны заключили между собой договоренности о сотрудничестве от исследования космоса до здравоохранения и научно-технологического обмена. Большой потенциал представляет для России продовольственный рынок королевства, которое на 2019 год импортировало сельскохозяйственной продукции более чем на 20 млрд. долларов. Для реализации всех договоренностей странами был создан Российско-саудовский совет по экономическим вопросам.

Не менее важным торговым партнером для России являются Объединенные Арабские Эмираты. С 2013 года ключевым партнером выступает суверенный фонд Mubadala, который стал одним из важных источников инвестиций в российскую экономику из ОАЭ. Сотрудничество стран включает в себя такие важные направления, как добыча и переработка полезных ископаемых, инфраструктура, промышленное производство, энергетика, нефтехимия и ряд других. Товарооборот за 2020 год между странами вырос на 78% и достиг \$3,26 млрд. [2]

Помимо монархий Персидского залива у России есть обширные интересы и в других арабских странах. На сегодняшний день у Москвы с Каиром весьма конструктивное сотрудничество. Египет закупает огромное количество российской продукции, в том числе вооружения. Росатом планирует строить в этой стране АЭС "Эд-Дабаа", являющейся крупнейшей рекордной сделкой в истории мировой атомной энергетики стоимостью в 30 млрд. долларов.[3] Помимо этого, Египет является партнером по отстаиванию российских интересов в Африке.

Иран для России является довольно перспективным торговым партнером. В первую очередь важным фактором в развитии отношений является наличие общего соперника в лице США. Сегодня страны активно наращивают военно-техническое сотрудничество. Между странами поддерживаются постоянные контакты на высшем уровне. Сегодня страны работают над поиском эффективных решений проблемы терроризма, внешних угроз, а также урегулированием ситуации в Сирии.

Товарооборот между странами составляет около 2 млрд. долларов и имеет серьезный потенциал роста. Среди главных сфер экономического сотрудничества стоит выделить продовольственные поставки, продукцию сельского хозяйства, машины, оборудование, древесину и другие. Активно действует российско-иранская комиссия по торгово-экономическому сотрудничеству.

Страны развивают сотрудничество в культурной и научно-образовательной сфере. С 1998 года работает Культурное представительство при посольстве Исламской Республики Иран в Москве. [4]

Таким образом, можно констатировать, что любые суннитско-шиитские противоречия не отвечают интересам России. Москва заинтересована в сотрудничестве с обеими сторонами, поэтому она ни в коем случае не должна вмешиваться в столь долгий исторический межконфессиональный конфликт, не говоря уже о том, чтобы занять в нем какую-либо сторону.

### Источники и литература

- 1) Торговля между Россией и Саудовской Аравией в 2020 г.: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2021-02/torgovlya-mezhdu-rossiey-i-saudovskoy-araviey-v-2020-g/>
- 2) Товарооборот между Россией и ОАЭ в 2020 году вырос до \$3,26 млрд.: <https://www.interfax.ru/business/752104>
- 3) Строительство первого реактора АЭС "Эд-Дабаа" намечено на начало лета 2020 года: <https://tass.ru/ekonomika/5518016>
- 4) Культурное представительство Исламской Республики Иран в Москве: <https://moscow.icro.ir/index.aspx?fkeyid=&siteid=122&pageid=7085>